

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 54 (3952)  
Год издания XXXV

ЧЕТВЕРГ, 4 МАЯ 1972 года

Цена 2 коп.



## САМАЯ МАССОВАЯ

Газета «Правда» на прошлой неделе опубликовала статью сварщика автопокрышек Ярославского шинного завода А. Ахмерова «Доклад поручен рабочему». Она вызвала большой интерес у читателей. Надо полагать, что опыт ярославцев — поручать рядовым рабочим, коммунистам делать доклады на партийных собраниях — станет достоянием многих коллективов.

Так газета, повседневно освещающая деятельность партийных организаций, жизнь бригад, цехов и заводов, выступает пропагандистом идей партии, боевым агитатором и организатором народных масс.

«Правда» начала издаваться с 5 мая 1912 года. Завтра ей исполняется 60 лет. Это большой праздник нашей печати, праздник всего советского народа.

Вместе с центральными и областными газетами большую работу по мобилизации трудящихся масс на решение задач партии ведут районные газеты — один из самых больших отрядов советской прессы. Они ближе всего к массовому читателю — жителям районных центров, сел и деревень — и являются его трибуной. Эти газеты освещают самые разные проблемы и вопросы местной жизни.

Год от года растет тираж нашей газеты «Тоншаевский колхозник». Увеличивается число рабочих и сельских корреспондентов.

Необходимо отметить также активистов печати, как начальник планового отдела Пижемского леспромпхоза В. А. Скороходов, рабочий с этого предприятия Н. В. Сенников, инженер Пижемского лесхоза Л. С. Соловьев, специалисты управления сельского хозяйства В. Н. Марасев, А. П. Макаев, С. Р. Коржавин, Б. И. Брашенинников, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства Н. Г. Михалицын, райвоенком Г. П. Тепляков, экономисты совхоза «Вякшенерский» А. Т. Му-

лин и колхоза «Колос» И. Ф. Куликов, животновод колхоза «Малокаменский» Н. И. Медведев, пенсионер С. М. Большаков, работник бухгалтерии районного узла связи А. А. Кочнев и другие.

Они пишут о передовиках промышленных предприятий, колхозов и совхозов, сигнализируют о недостатках, освещают вопросы экономики сельского хозяйства и промышленности. Этим самым активисты печати оказывают редакции неоценимую помощь. С их заметками, статьями, зарисовками в газету приходит сама жизнь со всем богатством тем и проблем.

В колхозах, совхозах и на промышленных предприятиях выходят десятки стеновых газет. Над их выпуском работают десятки активистов и общественников. День печати — это их праздник.

Наша страна в этом году отмечает 50-летие со дня образования СССР. Многонациональный советский народ демонстрирует единство и сплоченность вокруг родной Коммунистической партии. Коллективы рабочих и колхозников готовят юбилею достойную встречу.

Задача же местной печати, рабочих и сельских корреспондентов на этот период состоит в том, чтобы ярко отображать дружбу наций и народностей нашей страны, еще настойчивее пропагандировать передовой опыт и делать его достоянием широких масс, глубже освещать вопросы социалистического соревнования, движения за коммунистическое отношение к труду, вопросы повышения эффективности производства.

Итак, завтра наша страна будет отмечать День печати. Всех, кто любит газету, кто отдает ей свои мысли, время и труд, всех рабочих и сельских корреспондентов хочется поздравить с праздником, пожелать им успехов в работе и глубоких, волнующих выступлений в печати.

## КАЖДЫЙ

## ДЕНЬ —

## НА СЛУЖБУ

## УРОЖАЮ

## СЕЮТ ЗЕРНОСМЕСИ

На полях первой бригады колхоза имени Тимирязева, которой руководит Александр Яковлевич Кальсин, уже несколько дней ведется весенний сев. В этой бригаде большие площади отведены зерно-смесям на силос. Их посеяно уже 60 гектаров, а ячменя — 20.

Эту работу ведут механизаторы Алексей Павлович Опарин, Павел Николаевич Воробьев и Benjamin Алексеевич Вершинин. Помогали им сеяльщики Н. И. Хлыбов, Д. М. Жуков, Л. Н. Вершинин.

**Ф. БЕРЕЗИН,**

председатель колхоза.

## ОТЛИЧНО ПОРАБОТАЛИ

Оживленно было в праздничные дни на полях третьего отделения совхоза «Вякшенерский». За три дня в отделении посеяно 115 гектаров овса.

Павел Иванович Мамаев на тракторе в агрегате с двумя сеялками посеял 65 гектаров, а Васи-

лий Семенович Жеребцов — 50 гектаров. Отлично поработали на подготовке почвы в Первомайский праздник Александр Иванович Зайцев и Павел Кузьмич Чистяков.

**В. БЕЗДЕНЕЖНЫХ,**

управляющий отделением.

## ПЕРВЫЕ 28

В первом отделении совхоза «Ошминский» механизаторы Василий Александрович Елеуков и Федор Маркович Вьюгин начали сев. Посеяны первые 28 гектаров ячменя.

**Н. БЕЛКИНА,**

бухгалтер.

## ХОД

## ВЕСЕННЕГО СЕВА

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — план сева яровых культур, третья — посеяно (в гектарах).

### КОЛХОЗЫ

«Коммунар»	962	85
Имени Кирова	650	76
«Путь Ленина»	397	65
Имени Свердлова	692	61
«Красная нива»	400	12
Имени Ленина	1123	121
Имени Тимирязева	385	80
«Малокаменский»	684	50
«Колос»	712	—

### СОВХОЗЫ

«Вякшенерский»	1614	190
«Прогресс»	845	46
«Ошминский»	1467	90
«Пижемский»	570	70
Всего по району	10501	956

## ПОД АЛЫМИ ЗНАМЕНАМИ

Тоншаево. В дни всенародных праздников тоншаевцы собираются на стадионе. Первое мая эту площадь заполнили ярко, по-весеннему расцветные колонны учащихся и учителей средней школы, работников больницы, комбината бытового обслуживания, объединения «Сельхозтехника», райпотребсоюза, других предприятий, организаций и учреждений райцентра. Всюду флаги, лозунги, транспаранты.

По обе стороны трибуны реют флаги советских республик. Они выше всех и виднее всех. И хотя далеко от Тоншаева Украина, Белоруссия, Армения, Казахстан, Узбекистан — их стяги здесь. Они символизируют дружбу и единство наций, живущих в одном государстве, в одном Союзе, пятидесятилетие которого нынче отмечает наш народ.

Митинг, посвященный Дню международной солидарности трудящихся — 1 Мая, открыл секретарь РК КПСС В. С. Пестов. Он предоставил слово первому секретарю райкома партии Н. П. Воробьеву. Затем выступили рабочий объединения «Сельхозтехника» Н. Л. Сердюков, доярка колхоза «Путь Ленина» В. В. Хаймова, учитель средней школы А. В. Михали-

цын, первый секретарь райкома ВЛКСМ В. В. Овсянников, пионер А. Коржавин. Они поздравили присутствующих с праздником, говорили об успехах рабочих, колхозников, интеллигенции и учащихся, с которыми они пришли к празднику.

Перед тем, как идти на митинг, все собрались у здания райисполкома. Первыми пришли сюда учащиеся и учителя школы. Под звуки горна и барабанную дробь они организованными колоннами заполнили улицу. К ним присоединились колонны предприятий, организаций и учреждений райцентра.

Затем все колоннами двинулись на стадион. Шли по улицам Центральной, Чкалова и Октябрьской. Шли под марши, исполняемые оркестром.

После митинга колонны прошли мимо трибуны. Звучало многократное «Ура!» в ответ на лозунги, провозглашенные в честь рабочих, колхозников и интеллигенции.

Праздник продолжался на весенних улицах, площадях, в домах до позднего вечера.

Пижма. Состоялся Первомайский митинг рабочих, инженерно-технических работников,

служащих леспромпхоза и жителей поселка. Митинг открыл секретарь парткома леспромпхоза И. Н. Смирнов. Выступили председатель поссовета А. И. Чикишев, гл. инженер леспромпхоза П. А. Никишов, технорук А. Ф. Ильин, учительница школы В. А. Кокоулина, ученица Л. Джафарова и секретарь комитета ВЛКСМ леспромпхоза С. А. Кулакова.

### В. СКОРОХODOB.

Шайгино. Торжественный вечер, посвященный Первомаю, состоялся в Доме культуры. Доклад прочитал учитель средней школы В. А. Красовский. Затем силами участников художественной самодеятельности Дома культуры и школы был дан большой концерт.

### Б. ЕЛКИН.

Ошминское. Здесь также состоялась торжества. В Доме культуры с докладом перед рабочими совхоза и интеллигенцией села выступила библиотекарь Г. М. Рушинова. После чего на сцене прошли детский утренник, выступления пионеров и концерт участников художественной самодеятельности.

### А. ГОЛИГОВОРА.

# Газета миллионов

К шестидесятилетию «Правды»

История «Правды» неразрывно связана с героической историей Коммунистической партии Советского Союза с революционной борьбой рабочего класса, всех трудящихся нашей страны за свержение капитализма и создание социалистического государства, за построение коммунистического общества.

Первый номер «Правды» вышел 5 мая 1912 года. «Поставив ежедневную рабочую газету», — писал В. И. Ленин, — петербургские рабочие совершили крупное. — без преувеличения можно сказать, историческое дело» (Полн. собр., соч., т. 21, стр. 427). День рождения ежедневной большевистской газеты стал праздником советской печати.

Организатором и идейным руководителем «Правды» был Владимир Ильич Ленин. И до Великого Октября, и после он возглавлял работу редакции «Правды», повседневно направляя ее деятельность. Владимир Ильич был непревзойденным редактором и публицистом. Более тысячи его работ опубликовано в «Правде». Ленинские статьи, выступления, документы определяли политическую линию «Правды», они служили коммунистам руководством к действию, играли громадную роль в революционных и социалистических преобразованиях нашей страны. Они и ныне составляют огромное идейно-теоретическое богатство партии.

«Правду» Ленин назвал первой ласточкой той революционной весны, когда вся Россия покроется сетью рабочих организаций с рабочими газетами. Такое время наступило. У нас в стране издается более 8,5 тысячи газет разовым тиражом в 147,3 миллиона экземпляров и около 4 тысяч журналов общим тиражом в 158,6 миллиона экземпляров. Они выходят на 58 языках народов Советского Союза. Тираж «Правды» в этом году — 9,600 тысяч экземпляров. Печатается «Правда» не только в Москве, но и в 42 других городах страны. Она идет в 120 зарубежных государств.

С первых своих номеров «Правда» выступает страстным пропагандистом идей партии, боевым агитатором и организатором народных масс. За выдающиеся заслуги в революционном движении, в борьбе за победу социализма и коммунизма, в пропаганде и претворении в жизнь великого марксистско-ленинского учения, в коммунистическом воспитании трудящихся газета награждена двумя орденами Ленина.

Сила «Правды», как и всей советской печати, — в верности идеям марксизма-ленинизма, в неразрывной связи с читателями, с трудящимися массами. В своей работе редакция опирается на широкий авторский актив. У газеты много верных друзей — рабочих и сельских корреспондентов, авторов из числа новаторов производства, партийных и государственных работников, деятелей науки и культуры. Ежедневно в редакцию «Правды» приходит примерно 1200 писем. Письма и корреспонденции читателей питают газету злободневными темами, дают богатый материал для анализа и размышлений, нередко требуют немедленного вмешательства. «Правда» регулярно проводит читательские конференции, социологические исследования, обращается к читателям с просьбой высказать свои замечания и предложения по улучшению газеты, принять участие в конкурсах, обсуждениях тех или иных проблем.

«Правда» — орган ЦК КПСС, трибуна нашей партии. На ее страницах активно пропагандируются победоносные марксистско-ленинские идеи, разоблачается буржуазная идеология — идеология антикоммунизма и антисоветизма. Широкое отражение в газете находят вопросы экономической и социальной политики партии, научно-технического прогресса, развития советской демократии, воспитания нового человека.

Изо дня в день освещается в газете деятельность партийных организаций по мобилизации сил рабочего класса, колхозного крестьянства, советской интеллигенции на осуществление решений XXIV съезда КПСС. Особое внимание трудящихся газета обращает на требование съезда партии обеспечить качественный поворот в развитии экономики.

«Правда» систематически публикует материалы, мобилизующие тружеников города и деревни на выполнение плана девятой пятилетки, на борьбу за неуклонный рост эффективности производства и производительности труда, повышение качества продукции, широкое применение современных методов организации труда, производства и управления, улучшение использования производственных фондов и капитальных вложений, экономии трудовых и материальных ресурсов.

Советские люди единодушно одобряют выводы и задачи, выдвинутые в речи товарища Л. И. Брежнева на XV съезде профсоюзов, стремятся успешно воплотить в жизнь предначертания партии. Это ярко проявляется во все возрастающей политической и трудовой активности трудящихся, в широком размахе всенародного социалистического соревнования за успешное выполнение пятилетки, и прежде всего народно-хозяйственного плана текущего года. «Правда» активно поддерживает творческую инициативу рабочих, колхозников, интеллигенции.

1972 год — год полувекового юбилея СССР. К этому великому празднику дружбы и братства всех народов нашей страны готовятся сейчас повсюду. «Правда», как и другие органы печати, освещает подготовку к нему, показывает успехи ленинской национальной политики, ее международное значение.

По всей планете разносит «Правда» всеобъемлющие идеи марксизма-ленинизма, пропагандирует опыт коммунистического строительства в нашей стране, исторические решения XXIV съезда КПСС. «Правда» последовательно борется за сплоченность мирового социалистического содружества, за единство международного коммунистического движения на основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма. Газета разоблачает происки империализма и его агрессивную сущность, вооружает революционные силы всех континентов ясным пониманием стоящих перед ними задач в борьбе за национальное и социальное освобождение, за мир и дружбу между народами, за демократию и социализм.

Каждым своим номером, каждой строкой «Правда» верно служит великому делу ленинской партии, выражает думы и чаяния советского народа, активно помогает ему строить коммунизм.

**С. СОКОЛОВ.**  
Заведующий кабинетом истории «Правды».

## К 50-летию пионерской организации ПИОНЕРСКИЙ САЛЮТ ТЕБЕ, СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

19 мая исполняется 50 лет пионерской организации имени В. И. Ленина. Осталось меньше месяца до этого славного праздника юных ленинцев. В печати уже опубликовано Постановление ЦК КПСС «О 50-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина», в котором дана высокая оценка деятельности советской пионерии. Постановление ЦК КПСС обсуждается сейчас в школах районными пионерскими организациями.

50-летие пионерии — это праздник не только сегодняшних пионеров, это большое событие в жизни всех, кто был пионером. Поэтому в нашей стране широко отмечается этот праздник.

В 1922 году возникли первые отряды детских пионерских организаций. И вот уже ровно полвека шагают по нашей стране отряды красногалстучных. В то трудное время, когда у молодого социалистического государства было много дел, Коммунистическая партия во главе с В. И. Лениным не забывала и о детях нашей страны.

Вожатым первых отрядов являлся комсомол. Комсомольцы и сейчас являются комиссарами ребячьих душ.

На заботу партии ребята отвечают делами. Навсегда вписаны в Книгу Почета пионерской организации имени Ленина золотыми буквами имена славных дочерей и сыновей: Павлика Морозова, Мгерова-Чекана, Коли Мяготина, Вани Андреева. Эти пионеры-герои отдали свою жизнь в борьбе с врагами Советской республики. Вместе со взрослыми они сражались на баррикадах за Советскую власть, помогли в коллективизации.

В годы Великой Отечественной войны пали смертью храбрых пионеры: Володя Дубинин, Леня Голиков, Валя Котик, Марат Казей, Зина Портнова, Юта Бондаренко. На их примере ленинцы учатся жить.

Много славных дел на счету сегодняшних пионеров. Они

следуют традициям своих отцов, матерей, старших братьев и сестер. Вся пионерия нашей страны второй год шагает по маршруту марша «Всегда готов!». Этот марш дан в честь 50-летия пионерии. В школах нашего района развернулась большая работа по этому маршруту, и сейчас подводятся итоги.

Не мало интересных дел у пионеров в дружине имени Олега Кошевого Тоншаевской средней школы. По первому году марша дружина признана правофланговой среди дружин района. Ребятам нравятся все маршруты этого марша, они увлекли ребят, помогли лучше развернуть работу.

Учиться на совесть — обязанность каждого пионера. Поэтому главным маршрутом марша является маршрут в «Страну знаний». В отряде Шишмакова и Титова нет неуспевающих за III четверть. Во всех отрядах организуется взаимопомощь, в дружине развернулось соревнование «День без двоек», проводятся предметные недели, где выступают юные литераторы, математики, биологи.

Большинство пионеров школы являются членами школьного лесничества. Они собирают лекарственные растения, сажают деревья, охраняют природные богатства Родины. Пионеры школы собрали в этом году 444 килограмма шишек, 1860 килограммов макулатуры, 11 машин металлолома. 320 пионеров и 190 октябрят приняли участие в коммунистическом субботнике 15 апреля. Ребята шефствуют над пенсиярами, осенью оказывают помощь колхозу в уборке картофеля. Ежегодно здесь интересно проходит военно-спортивная игра «Зарница». Ребята занимаются в спортивных кружках, секциях.

Большую работу в дружине проводит клуб интернациональной дружбы «Планета». Ребята переписываются с дружинами г. Горького и области, завязывают переписку с клу-

бами интернациональной дружбы союзных республик, организовываются интересные встречи с людьми, побывавшими за границей.

Маршрут «Равнение на пионерское знамя» привлекает ребят своей торжественностью. Здесь часто проходят торжественные линейки, тематические сборы и вечера. Пионеры шестых классов шефствуют над памятниками с Тоншаево. Седьмые классы оформляют Книгу Почета, куда занесены участники Великой Отечественной войны, проживающие в селе, собирают материал об истории пионерского движения нашей школы.

Прошел день рождения В. И. Ленина. 22 апреля октябрят третьих классов пополнили ряды пионеров школы. Мы уверены, что и они будут достойны звания пионера, и с честью станут носить на груди красный галстук.

В ходе подготовки к славному юбилею пионерам помогают ребята старших классов. В пионерских отрядах работает 23 отрядных вожатых. Среди них шесть вожатых с производством. В подготовке к празднику нужна особенно помощь старших товарищей-коммунистов и комсомольцев. В Постановлении ЦК КПСС говорится, что партийные организации предприятий, строек, колхозов, учреждений должны постоянно расширять связи со школой, содействовать укреплению ее материальной базы, помогать педагогам в улучшении учебно-воспитательной работы, организации свободного времени учащихся. Поэтому в каждой комсомольской и партийной организации надо поставить этот вопрос и принять конкретные меры по оказанию помощи пионерским дружинам и отрядам, чтобы пионерский праздник в каждой дружине нашего района был красочным, ярким, веселым и запомнился бы на долгие годы.

**А. НОВОЖИЛОВА,**  
член районного совета пионерской организации.



В Делятинском лесокombинате (Ивано-Франковская область) особенно внимание уделяется семеноводству. Этой работой руководит лесничий Подлесновского лесничества Юрий Юлианович Боберский. Он защитил диссертацию на тему «Подбор форм листовенницы для семенных плантаций в Карпатах».

На снимке: кандидат сельскохозяйственных наук Ю. Ю. Боберский в теплице комбината.

Фото В. Миговича.  
(Фотохроника ТАСС).

## В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ Приказ командующего районной игрой „Зарница“

9 мая 1972 года все прогрессивное человечество отмечает 27-ю годовщину победы Советских Вооруженных Сил над темными силами немецко-фашистских войск. Под руководством Коммунистической партии Советского Союза народы нашей страны своим самоотверженным трудом в тылу и бессмертными героическими подвигами на фронте завершили Великую Отечественную войну полной победой.

В ознаменование Дня Победы и приближающегося 50-летия Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина ПРИНАЗЫВАЮ:

провести районную игру «Зарница» 9 мая 1972 года.

Каждая восьмилетняя и средняя школа представляет для игры один, полностью укомплектованный отряд. Форма одежды — полевая, темного цвета, сапоги, ботинки, рюкзаки; пилотки — присвоенного цвета.

Вооружение: автоматы с трещотками, пистолеты, ручные и станковые пулеметы, ручные гранаты.

Перед началом игры отряды юнармейцев участвуют в районном митинге трудящихся у памятника Героям, и каждый юнармейский отряд возлагает венок к памятнику 9 мая в 10.00.

По окончании митинга начальнику районного штаба «Зарница» привести юнармейцев к присяге на верность Родине и парадным маршем следовать на стадион для получения задач на игру.

Районную игру «Зарница» начать в 11.00 по утвержденному плану.

Отряды, показавшие лучшие результаты в игре, награждаются грамотами и вымпелами.

**В. ДРОЗДОВ,**  
командующий игрой «Зарница», майор в отставке.

5 мая — День печати

## ОНИ ДЕЛАЮТ ГАЗЕТУ

5 мая наша страна отмечает День советской печати — праздник многотысячной армии журналистов и работников полиграфической промышленности. Вместе с ними отметят его и полиграфисты Тоншаевской типографии, возглавляемые коммунистом Александрой Васильевной Евстроповой.

Более 16 лет работает в типографии Александра Васильевна. За эти годы она обучилась не только набирать из букв строчки, но и верстать газетные полосы, а также может и отпечатать газету. Овладевшие смежными профессиями помогает ей заменить отсутствующего по той или иной причине работника, овладеваемого любой из этих специальностей.

Александра Васильевна вот уже несколько лет работает бригадиром наборщиков, что возлагает на нее особую ответственность. Принимая заказы от учреждений, предприятий, колхозов или совхозов на выполнение бланочной продукции, она стремится, чтобы они были выполнены не только аккуратно, но и в срок. Этим самым принимает активное участие в выполнении плана.

Бок о бок с Александрой

Васильевной работает в наборном цехе типографии Нина Ивановна Нечаева. Как и все, сначала она была ученицей наборщика, а через три месяца, получив третий разряд приступила работать самостоятельно. Сейчас у нее уже пятый разряд. Нина Ивановна может не только быстро набирать, но и верстать газетные полосы. Поэтому, когда бригадир Александра Васильевна уезжает в командировку, ее заменяет Нина Ивановна.

За аккуратное исполнение обязанностей она имеет ряд благодарностей, а также награждена Почетной грамотой областного управления по печати.

Если же несколько лет назад газетные материалы и бланочная продукция набирались вручную, то теперь большая часть их набирается строкоотливной машиной. На ней работают Людмила Асламбековна Евстропова и Евгений Исаакович Смирнов. Свою машину — литье — они содержат в порядке, регулярно проводят за ней техход.

Проработав непродолжительное время наборщиком, Людмила Асламбековна поступила на курсы литьевых при Семеновской типографии.

И вот с 1968 года работает литьевым машинистом. Зная, что от нее зависит многое, она стремится работать так, чтобы не задерживать своих товарищей. Людмила Асламбековна также может неплохо выполнить и ручной набор, и верстать полосы. Если нужно, то она заменяет Александру Васильевну: принимает заказы от клиентов. Людмила Асламбековна является активным общественником. Она — член местного комитета профсоюза, выполняет обязанности казначей.

Более 26 лет работает в типографии Екатерина Петровна Шурыгина. Она является хозяйкой печат-

ного цеха. Это ей подвластны печатные машины, которые один за другим выбрасывают свежие номера газеты, пахнущие типографской краской. Работа печатника также, как и работа наборщика, верстальщика, требует особого внимания и умения. А работать Екатерина Петровна может отлично. Об этом говорит этот факт, что портрет ее занесен в галерею Трудовой славы.

В печатном цехе вот уже более двух лет работает Зинаида Николаевна Шишмакова. Она выпускает бланочную продукцию. Со своими обязанностями справляется неплохо, внося таким образом свой скромный вклад в успешное выполнение

производственного плана. Небольшой коллектив типографии умеет трудиться замечательно. Об этом говорят цифры, которые хочется привести. Так, в апреле было выпущено газетной и бланочной продукции на 1398 рублей вместо 1350 рублей по плану, что составляет 103,6 процента. Отпечатано 53110 экземпляров газеты, выработано бланочной продукции на 458 рублей. Успешному выполнению плана помогает развернувшееся здесь социалистическое соревнование. Коллектив работников типографии борется за то, чтобы стать бригадой коммунистического труда.

Т. ТОМАРОВА.



На снимке: слева направо: — З. Н. Шишмакова, А. В. Евстропова, Н. И. Нечаева, Е. П. Шурыгина, Л. А. Евстропова. Фото А. Нечаева.



сложная наборная строкоотливная машина. Нужно хорошо знать ее, чтобы работать на ней.

Женя Смирнов, которого вы видите на снимке, хорошо справляется с этой машиной. Он почти полностью изучил все узлы и детали машины. И если случится какая неполадка во время работы, то он ее устранит и снова продолжит набор.

От работы литьевика зависит выход газеты. Как быстро он наберет материал, так и выйдет очередной номер газеты. Надо сказать, что Женя успешно справляется со своей работой.

В типографии он не новичок. Уже несколько лет работает литьевым машинистом. Прослужив в армии, он снова пришел работать в типографию.

В канун праздника Дня печати хочется пожелать ему всего наилучшего. Пусть исполнятся все его желания.

### ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСОВ

Областное управление по печати, правление областной организации Союза журналистов СССР, правление НТО полиграфии и издательства, президиум областного профсоюза работников культуры рассмотрели материалы

конкурса на лучшее оформление и полиграфическое исполнение районных и городских газет.

Поощрительным дипломом отмечена типография газеты «Тоншаевский колхозник».

Полиграфист. Не каждый человек правильно понимает это слово. Но когда узнаешь его смысл, то пожалуй и позавидуешь этой профессии. На первый взгляд она кажется женской. На самом же деле здесь нужна смекалка. Сложная, даже очень

### Наши КОНСУЛЬТАЦИИ

Органами Госстраха производится страхование имущества колхозов и граждан, кооперативных и общественных организаций, строений, средств транспорта, животных.

Для строений страховая сумма определяется от страховой оценки для окладного страхования, которая равняется в сельской местности 1,5 в городской — 0,7. Так, например, если оценка равна 1000 рублей, то в сельской местности можно страховать на 1500 рублей, а в городской — 700 рублей. Платеж с каждых 100 рублей в сельской местности составляет 1 процент, в городской — 0,5 процента.

Из домашнего имущества страхованию подлежат предметы домашнего хозяйства, обихода, личного потребления, принадлежащие страхователю и членам его семьи, совместно проживающим и ведущим общее хозяйство. Страховая сумма определяется самим страхователем. До 5000 рублей страхование имущества производится без осмотра. Плата в деревян-

### ДОБРОВОЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

ных строениях со 100 рублей в сельской местности составляет 60 копеек, в рабочих поселках и райцентре — 25 копеек, а в каменных строениях составляет 10 копеек с каждых 100 рублей. Срок страхования определяется от двух месяцев и до года.

Мотоциклы, моторолеры и другие виды транспорта к домашнему имуществу не относятся и страхование их производится отдельно. Например, за страхование автомашины платеж, начисляемый с 300 рублей, составляет 10 рублей, а выше 3000 руб. — 1,5 процента. Плата страхового сбора за мотоциклы и моторолеры с 200 рублей равна 4 рублям, а свыше 800 рублей — 1 процент. Сроки страхования средств транспорта исчисляются от 4 месяцев до одного года.

Органы Госстраха несут ответственность за все стихийные бедствия, кражу, аварии, угон.

Из домашних животных страхованию подлежат крупный рогатый скот старше шести месяцев, свиньи — старше девяти месяцев, овцы, козы — от одного года. Договор

страхования заключается на год и платеж с каждой головы крупного рогатого скота в возрасте от шести месяцев до одного года составляет 1 рубль 80 копеек, от одного года до двух лет — 3 рубля, старше двух лет — 7 руб. 50 коп.

Некоторые изменения в страховании домашних животных произошли с 1 апреля 1972 года. Сумма страхования крупного рогатого скота вместо 200 рублей стала 250, свиней старше 9 месяцев — 4 рубля 50 коп. В случае падежа животного страхователь может получить от Госстраха 450 рублей, т. е. по окладному страхованию 200 рублей и по добровольному — 250 рублей.

Инспекция Госстраха в 1971 году выплатила колхозам и населению за падеж скота и другие стихийные бедствия страховых сумм свыше 265 тысяч рублей.

Страховой договор может быть заключен непосредственно в инспекции или агентом Госстраха.

Г. ТРУШКОВ, начальник инспекции Госстраха.

# КЛУБ В ПЕРИОД ПОСЕВНОЙ

Весна — самая ответственная пора у сельских тружеников. Это время посевной кампании, когда дается старт новому урожаю. Характерной особенностью нынешней весны, второй весны новой пятилетки, является трудовой подъем масс, вызванный приближающимся 50-летием образования СССР. Претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, работники сельского хозяйства вместе со всем советским народом трудятся над выполнением девятого пятилетнего плана.

Большую помощь сельским партийным и комсомольским организациям в их борьбе за выполнение принятых обязательств оказывают культурно-просветительные учреждения района. Сельские Дома культуры и клубы являются помощниками партийных организаций в пропаганде лучшего опыта тружеников села, в организации массового социалистического соревнования.

Главной задачей клубных учреждений в период весеннего сева является широкая пропаганда гласности социалистического соревнования: Все, кто работает в поле, должны знать итоги своего труда за день, результаты дня в целом по колхозу, качество выполняемой работы и т. д. Этой цели в первую очередь отвечает яркая и действенная наглядная агитация, которая должна периодически оформляться во всех красных уголках, в домах животноводов, на центральной усадьбе, в бригадах, клубах.

Многие клубы нашего района совместно с партийными организациями колхозов, совхозов проводят большую работу по подготовке и проведению весеннего сева. Так, в Большеашкатском (заведующая Н. И. Втюрина), Березятском (Н. Е. Вершинина), Ложкинском клубах (Е. С. Томарова), Ошминском сельском Доме культуры (директор А. Н. Голигоров) постоянно оформляется Доска показателей с графой «Оценка качества работы», которую заполняет агроном. На производственных участках выпускается календарь сева — стенд для ежедневной информации о ходе посевной. На нем помещаются показатели выработки по бригадам, отделениям и лучшим механизаторов колхоза или совхоза. Большеашкатский, Ошарский клубы и Ошминский Дом культуры используют в своей работе фотоаппараты, с помощью которых будут изготовлены фоторепортажи с посевного фронта. Они расскажут о работе передовиков на сева. Также могут быть запечатлены вынужденный простой, брак в работе, нарушения трудовой дисциплины. Этому должны посвящаться ежедневные выпуски «молний», «боевых листов», «колючек», «тревог»,

«комсомольских прожекторов».

Важное место в работе клуба в эти дни должна занимать устная пропаганда. Кроме бесед и кратких информаций Ошминский сельский Дом культуры большое внимание уделяет выпуску радиогазеты «Вести с полей и ферм». В передачах принимают участие руководители совхоза, специалисты сельского хозяйства. Такие выпуски радиогазеты всегда украшают новая песня, частушка, фельетон, подготовленные клубной агитбригадой на местном материале.

Помощником клубу в пропаганде передового опыта и борьбе с недостатками может быть агитбригада. Ее выезды должны проходить по четкому графику, а содержание выступлений следует наполнить злободневными материалами, отражающими ход посевной. Хорошо работает агитбригада Ошминского сельского Дома культуры «Сельским труженикам посвящается...» И сейчас они уже готовятся порадовать хлеборобов веселой и задумчивой песней, острым куплетом. Готовят программу и концертная бригада районного Дома культуры, агитбригада Большеашкатского сельского клуба.

В 1972 году систематически обмениваются концертами Шайгинский Дом культуры и Большеашкатский, Ошарский, Ромашинский, Б-Курьерский сельские клубы. Эту

хорошую традицию нужно продолжить и во время летних полевых работ. После трудового дня колхозники охотно соберутся на просмотр интересного фильма, концерта, на встречу с интересными людьми, вечер песни.

По окончании сева проводится праздник. Он начинается на центральной площади села. Здесь участников праздника встречают руководители хозяйств, представители общественности, совет клуба. Председатель колхоза рапортует о выполнении плана сева, называет имена особо отличившихся, поздравляет с успешным окончанием посевной. Механизаторов и сельщиков приветствуют пионеры и участники художественной самодеятельности. Продолжается праздник на клубной сцене. «Весна» коротко рассказывает о том, что уже сделано для урожая. На сцену один за другим поднимаются победители социалистического соревнования. Ведущие приветствуют их и вручают Ленту почета. Затем участники художественной самодеятельности дают для работников полей концерт.

Вот так, или примерно так проводится праздник, посвященный окончанию сева в колхозах и совхозах нашего района.

**И. БУРАКОВА,**

заведующая отделом культуры.

## СТАЛИ ПИОНЕРАМИ

22 апреля на торжественной линейке, посвященной 102 годовщине со дня рождения В. И. Ленина, принимали в пионеры октябрят третьего класса. Каждый из ребят давал у развешенного знамени дружины торжественное обещание. После этого под звуки горна и барабана им повязали пионерский галстук. В этот день наша дружина пополнилась 14 пионерами.

Старшая пионервожатая Нина Алексеевна Томилова поздравила юных ленинцев с вступлением в пионеры. А потом ребята выступили с небольшим концертом.

## ДЕНЬ ПТИЦ

В школах уже стало традицией проводить День птиц. Был проведен он и у нас. Около двух месяцев велась к нему подготовка. Задолго до него в школе было вывешено объявление, призывающее ребят к участию в конкурсе на лучшее изготовление искусственных гнезд.

Активное участие в подготовке к вечеру приняли ученики 5—8 классов. Они приготовили лозунги, картины. Оформили кроссворды, головоломки. Такие ребята, как Г. Нечаева, С. Мальцев, Е. Синцов, Н. Алябьева, А. Маяков, Ю. Голигоров, Т. Бабина были отмечены Почетными грамотами и подарками.

Вечер начался с поощрения ребят за оформление классов к вечеру и изготовление скворечников. Затем ученик 7 «а» класса М. Посажеников прочитал доклад «Берегите птиц». А ребята этого класса выступили с литературно-музыкальной композицией «Поляза птиц», исполнили песни о птицах, инсценировки, прочитали стихи.

После концерта ученики разгадывали кроссворды, головоломки. Вечер прошел очень интересно, в подготовке которого большую работу провели биолог Н. Р. Елькина, старшая пионервожатая Н. А. Томилова и отрядная вожатая Т. Н. Томилова.

**Е. ПОСАЖЕННИКОВА,** организатор по воспитательной части Ошминской средней школы.

## ПРЕДУПРЕЖДАТЬ ПОЖАРЫ

Наступил весенне-летний пожароопасный период. В эти дни дети значительную часть свободного времени стали проводить в играх на свежем воздухе. Поэтому именно в этот период, особенно в вечернее время, со стороны родителей за ними необходим постоянный контроль. Увлеченный игрой, мальчики допускают шалость с огнем, в результате чего могут возникнуть пожары. Играя спичками, хлопушками и самострелами, дети не представляют, какую они могут принести беду. Бывает и так, что некоторые родители оставляют одних малолетних ребятшек в помещениях, где топится печь, находятся зажженные примус, керосинка, включенные электронагревательные приборы. Во многих семьях спички, зажигалки и легковоспламеняющиеся жидкости хранятся в доступных для ребят местах. Хочется в связи с этим привести ряд примеров, когда детская шалость с огнем привела к пожару. Так, 30 июля 1971 года в деревне Березята сгорел дом и был нанесен убыток 420 рублей. 15 октября прошлого года в колхозе имени Свердлова сгорел стог сена, а 8 марта 1972 года сгорела скирда сена у животноводческой фермы.

Нередко пожары происходят по вине учащихся младших классов. Для предотвращения подобных случаев директорам школ и педагогам нужно провести разъяснительную работу как среди учащихся, так и среди родителей. Ведь часто родители в свое оправдание говорят, что они не в состоянии в течение летних каникул следить за ребятами. Поэтому сейчас, когда до окончания учебного года остается совсем немного времени, нужно серьезно подумать о правильной организации летнего отдыха школьников. В решении этого важного вопроса большая роль отводится школам, руководителям предприятий, колхозов и совхозов. Именно они должны быть организаторами культурного и разумного отдыха детей. Пора также подумать о создании детских площадок, пионерских лагерей при школах и клубах. В летний пожароопасный период нужно во всех населенных пунктах, в поселках, на промышленных и других предприятиях, а также у животноводческих ферм организовать ночное дежурство и иметь наготове первичные средства пожаротушения. Борьба с детской безнадзорностью в весенне-летний период надо уделять постоянное внимание.

**А. КОЖИНОВ,** начальник Пижемской пожарной части.

## ПОПРАВКА

В 52 номере нашей газеты по вине сотрудника, готовившего материал, в статье В. Зайцева «Результаты могли быть лучше» допущена ошибка. В первом абзаце последнего столбца следует читать: «Колхозу имени Свердлова некачественного молока возвращено около 3 процентов...» и далее по тексту.

**Редактор А. МАЛЬЦЕВ.**

## „ЛЕНИН И ОХРАНА ПРИРОДЫ“

Так назывался вечер, состоявшийся в Пижемской средней школе. На него были приглашены многие родители учащихся.

Гости школы познакомились с выставкой «Удивительное рядом», подготовленной учениками и преподавателями. На ней они увидели всевозможные подделки из природного материала, пластилина, фотоальбомы.

Вечер открылся лекцией «Ленин и охрана природы», которую прочитала Г. П. Клешина. После этого силами учащихся был поставлен концерт.

**Н. СЕННИКОВ.**

На голубых экранах

Пятница, 5 мая

9.45 — Для школьников. «Сигнал». 10.15 — «Анютина дорога». Фильм. 11.40 — «Коммунист и время». Очерк. 16.20 — «Беседы о спорте». 17.00 — Для детей. «Считалочка». 17.30 — «Сегодня — День печати». Передача посвящена 60-летию газеты «Правда». 18.10 — Премьера телевизионного фильма «Шахтеры». 19.00 — «Время». 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (М) — «Спартак» (М). 21.45 — Премьера телевизионного фильма «Завтрашняя газета». 22.00 — «По концертным залам Москвы».

Суббота, 6 мая

9.45 — Концерт. 10.30 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 11.00 — А. Софрон. «Поэма времени». 11.35 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Советского Союза летчиком-космонавтом СССР В. И. Севастьяновым. 12.40 — В эфире — «Молодость». 13.40 — «Рассказы о хозяевах». Передача 4-я. 14.10 — «Зеленые цепочки». Фильм. 15.45 — «Международная панорама». 16.15 — «Родные напевы». Концерт-очерк. 16.40 — Проблемы совершенствования управления народным хозяйством на основе применения экономико-математических методов и вычислительной техники. «Государственная система научно-технической информации». 17.10 — Премьера телевизионного фильма «Зима и весна сорок пятого». 1-я серия. 18.10 — «Ваше мнение». 19.10 — М. Горький. «Егор Булычев и другие». Спектакль. 21.00 «Время». 21.30 — Продолжение спектакля. 22.15 — Концерт мастеров искусств. 23.15 — «На велогонке Мира».

Воскресенье, 7 мая

9.05 «На зарядку становись!» 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Музыкальный киоск». 10.30 — Для юношества. «Один пишем, два в уме». Олимпиада по математике. 3-й тур. 11.30 — «Сельский час». 12.30 — «Для воинов Советской Армии и Флота». «Солдат — солдат». 13.10 — «Сюда, сюда — в наш круг». Фильм. 14.45 — «Тайна зеленого бора». Фильм. 16.15 — «Телевизионный народный университет». «Разоблачение фальсификаторов истории второй мировой войны». 17.00 — Премьера телевизионного многосерийного документального фильма «Зима и весна сорок пятого». 2-я серия. 19.05 — «Клуб кинопутешествий». 20.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (К) — «Торпедо» (М). 2-й тайм. 21.00 — «Время». 21.30 — Впервые на телеэкране. Фильм «Морской характер».

## Кино

Суббота, 6 мая

Тоншаевский ДК — «Тройная проверка» в 20.00.  
Шайгинский ДК — «Кочующий фронт» в 16.00, 19.00.  
Кинотеатр «Нива» — «Нежданное знакомство» в 19.30.  
Ошминский ДК — «Выстрел на перевале» в 19.00.  
Воскресенье, 7 мая  
Тоншаевский ДК — «Софья Грушко» — удлинённый сеанс в 18.00, 20.30.  
Шайгинский ДК — «Кочующий фронт» в 19.00.  
Ломовский клуб — «Снова живой» 1—2 серии в 19.00.  
Ошминский ДК — «Нежданное знакомство» в 19.00.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерия и типографии — 0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 425 Тираж 4070